

农民工

周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbmg2k@163.com

利用储蓄积累 创业资金

你了解利息吗

银行对于利息有很具体的规定。
计算利息的基本公式：
利息 = 本金 × 存期 × 利率

计算利息时，本金以“元”为起息点，元以下不计息。
如果分段计息，各段利息算至“厘”位后相加，最后
结果四舍五入到“分”位。

学会利用银行

很多朋友在农村经常接触的是农村信用
合作社，来到城市工作后，接触多的则
是银行。为了积攒足够的创业资金，
我们要学会利用银行。

我们经常使用的银行业务有
消费信贷业务、理财产品业务、信用卡类业务
储蓄业务

其中对于我们来说，最重要的就是储蓄业务。
储蓄分为很多种，为我们积攒资金带来的好
处也不同。
有的可以帮我们保管钱，比如活期存款储蓄；
有的可以强制我们每个月都存钱，到期后，
就有一笔创业启动资金，如零存整取存款；
还有的可以强制我们不乱花钱，并能
稳妥地最后给我们一笔高额利息，
如整存整取存款。

储蓄虽然不快，但相当稳当。不同储
蓄类型的利率相差很大，选好储蓄类型，
会提高我们的利息收入。

特别提示
储蓄的收益完全取决于银行的利率，如
果银行调低利率，那么我们就没有办法
得到理想的收入。

开户时你需要知道的事情

带社保
建立不同的储蓄账户时需要遵守它的最低存款
额的要求。

带身份证件
我国实行存款实名制。这是指办理储蓄存款时，
应当出示个人法定身份证件。使用身份证件上
的姓名，不得使用化名、笔名等，也不得不记名。
银行等金融机构要按规定进行核对，并登记身
份证件上的姓名和号码。

除开户以外，还有一些业务需要提交有效身
份证件，这些业务包括：

开立个人银行结算账户（活期储蓄账户）、储蓄账户、
银行卡账户；

办理挂失、挂失撤销、查询、冻结、止付；

办理定期存款提前支取；

大额现金取款。单笔在5万元（不含）以上的现金
取款；

大额款项转账、现金存款。10万元（含，下同）以
上的转账收入、转账支出、现金存款等大额款项转移；

大额款项转账、现金存款。10万元（含，下同）以
上的转账收入、转账支出、现金存款等大额款项转移；

代为他人办理取款业务、大额存款、大额转账；

购买记名式国债、基金、保险等银行代理的有价证券；

客户办理个人存款证明、汇兑、现金汇款或10万元
（含）以上账户转出汇款。储蓄异地托收业务时。

有效证件包括：

居民身份证；临时居民身份证；户口簿；军人身份证；武装警察身份证；港澳居民往来内地通行证；台湾居民往来大陆通行证；护照；其他有效旅行证件。

节选自中国工人出版社《农民工应掌握的110个创业常识》
整理：吕晶 制图：曲欣悦

校舍简陋 存安全隐患

南京最后一所外来工子弟小学将停办

所有学生转入公办校，教师考核合格后将续聘

本报讯（记者王伟）6月5日，《工人日报》记者从江苏省南京市栖霞区教育局获悉，南京市最后一所外来工子弟小学即将停办，所有学生并入公办校。

南京市栖霞区教育局职业教育与社会教育科王科长告诉记者，宁燕小学是一所外来工子弟小学，多年来，为当地外来工子女就学作出了一定贡献。但因为其办学许可证今年7月31日到期，同时，学校设施设备较差，校舍简陋，存在一定安全隐患，安全性鉴定等级为C级（即危房），办学条件和质量不太符合要求，也不能满足学生就学需求。经南京市教育局和栖霞区政府研究，

决定从下学期起，停办该校，原宁燕小学1至5年级学生全部转到公办的化纤小学上学，在职教师进行考核达到要求后，化纤小学将续聘为代课教师。

实际上，十多年前，南京各区就对辖区内包括外来农民工子弟小学在内的民办学校进行撤并整合。宁燕小学是南京市最后一所外来工子弟小学，目前共有12个班级，410名学生。

今年4月，《栖霞区2018年小学招生入学工作实施办法》公布，根据要求，宁燕小学将停止招生。

由于前期沟通不到位，造成部分家长“焦虑”。

据当地媒体报道，在接到通知之初，对于孩子如何分流，家长们没有在第一时间得到明确答复，因此有些措手不及，一直在焦急和担心中等待。

对此，王科长告诉记者，栖霞区教育局即将发布一个公告，向学生和家长说明情况，解除大家的担忧。学生们进入公办校后，将享有更好的办学条件和教学质量。

记者了解到，根据栖霞区教育局今年的工作部署，全区教育系统将瞄准目标短板推进工作，完善义务教育学校布局规划，强化教育布局调整，提升学校办学内涵和质量水平等。

针对外来务工人员随迁子女就学，上述《实

施办法》则规定，需满足以下条件：父母（或法定监护人）应在该区暂住地已实际居住满一年（至当年5月31日止）。待该区户籍学生义务教育学位派定后，可向区内指定的有空余学额的公办小学提出就学申请，同时提供“五证”，家庭户口簿和父母（或其法定监护人）身份证；由公安部门出具的父母（或其法定监护人）在本区居住满一年的居住证；监护人相对稳定的工作证明（与用工单位签订的劳动合同及个人缴纳社会保险满一年凭证，或经工商部门颁发的满一年有效营业执照）；符合流入地计划生育政策规定的相关证明材料；随迁子女的预防接种证。

食堂吃不到家乡味，宿舍做饭不允许，下馆子不实惠

厦门一工地建起工友“共享厨房”

本报讯（记者吴铎思 通讯员李洁）“下工后自己做几道合口的家乡菜，叫上几个老乡，不仅实惠还联络了感情。”四川籍农民工汪秀琼在离家千里之外的福建厦门一建筑工地打工，曾经最想的就是亲手做家乡菜吃。如今，因为“共享厨房”，这个愿望已不再是梦。

“共享厨房”是厦门IOI棕榈园项目2017年8月为农民工工友设立的。这个项目已经开工4年，最高峰时有300多名工友。他们来自五湖四海，口味不一，由于日常在大食堂用餐，不少工友都想换

换口味；而且，工友们平时经常有亲戚朋友来探望，吃大食堂不方便，下馆子又不实惠。

从安全的角度考虑，工地不允许工友们在宿舍里使用大功率电器做饭。项目部从共享经济中得到启发，创立“共享厨房”。想使用“共享厨房”的工友们预约十分方便，项目部为他们建立了微信群，只要在群里发出预约的时间就可以了。

“共享厨房”18平方米，进门能看到左手边有一个一体式煤气灶。紧挨着煤气灶，是两个有自来水的洗菜洗碗池。在灶的另一边，摆放着一张

桌子。桌上放着4个调料瓶，里面有最常用的四种调料：盐、鸡精、酱油和醋。植物油也免费供工友使用。

星期五是一个聚会日。汪秀琼提早预约了“共享厨房”，并邀请了几个四川老乡聚餐。为了联络感情，她和老乡们通常一个月聚一次。这些老乡也是农民工，他们在厦门从事保安、保洁等工作。一年以前，汪秀琼和老乡聚会可能要在工地附近下馆子，而“共享厨房”让她们有了更好的选择。

“这给我们省了很多钱，今天这些菜我一共才



安徽阜阳开展园艺技能大比拼

6月2日至3日，安徽省阜阳市首届园艺职业技能竞赛在市人社局院内正式开赛，10组

22名选手按照图纸进行园林工程施工，内容包括砌筑墙体、园路铺设、设置步石、种植植物、铺

设草皮、制作水景等，全面考察参赛选手的基础知识和操作技能。王彪 摄/视觉中国

入职2年连续拿下省级比赛第一名，24岁站在省五一表彰大会的领奖台上

90后工匠“雕刻”未来“中国质造”

本报记者 康劲
本报通讯员 马玉洁

皮肤白、脸庞俊、双眸亮，笑起来清澈而略显羞涩，这就是郑兆全的青春模样。今年“五一”前夕，他特意换上一套崭新的蓝工装，走上甘肃省五一表彰大会的领奖台，作为最年轻的90后工匠荣获甘肃省五一劳动奖章。

许多人不会想到，此时的郑兆全才24岁，就业不到3年。

1994年3月，郑兆全出生在甘肃通渭农村。这里是典型的黄土高坡，但作为传统农业县，却也有被国家文化部命名的“中国书画艺术之乡”的雅称。在浓郁的文化氛围中长大，奠定了他笃实而勤奋的性格。

2012年7月，郑兆全走进兰州工业学院机电工程学院数控技术专业。很快，他就在车、钳、焊、铣和数控车床上看到了一个浩瀚斑斓的“新宇宙”——这是一个实用与艺术、现实与理想交织的梦幻空间。旋转的齿轮、咆哮的切割，眼前的每一个零件，都浸润着丰厚的知识储备和卓越的技能训练。从此，课堂里、图书馆、实训室都留下了他勤奋的身影。

2015年7月，从兰州工业学院毕业的郑兆全，进入兰石集团重工公司当了一名数控车工。入职两年，不断书写出自己的“职业辉煌”。经过层层比拼，连续荣获甘肃省第十二届“振兴杯”暨全省青年职业技能大赛数控车工比赛第一名和甘肃省职工职业技能竞赛“兰石杯”数控车工省级一类决赛第一名，荣获甘肃省“青年岗位能手”称号，当选为兰州市青联委员。

兰石集团是中国石化机械装备的“功勋企业”，曾是国家建厂时间最早、规模最大、实力最强的高端能源装备大型龙头企业。经历65年的发展，装备制造的“接力棒”交到了郑兆全这一代90后工匠的手上。

上班第一天，师傅王祖铭把郑兆全带到车床前，拍着肩膀说，“一名优秀的技工，必须要有拿手技术。作为师傅，我可以把自己所有的经验都传授给你，你还要必须要有悟性，善于思考、总结、提炼……”

郑兆全心领神会，下决定“玩转”智能数控设备。公司接到一批军品加工任务，在加工尾翼部件时，面对仅有“指甲盖”大小的活塞，加工精度却要求为±0.03mm，相当于头发丝直径的三分之一。郑兆全深知稍有不慎，就会导致废品。他反复钻研试验，一次“开车”成功，让同行的“老师傅们”刮目相看。

锻压机组上的“超级螺母”比汽车轮胎还大。兰石重工的总经理助理兼机加工中心主任赵欣回忆说，当时接到这个任务的时候，大家心里也没底。

细心的郑兆全发现，这个“超级螺母”不仅内孔孔径大，而且螺纹螺距大，车削时容易“震刀”。他经过反复试验，对加工刀具进行改进“再造”。最终，郑兆全手中的“超级螺母”，各项技术指标均满足设计要求。

就这样，在2年多的时间里，郑兆全出色完成了460多套军品关键部件的特殊加工任务，并且总结出了10多项超细、超深孔的钻削操作法，成为“领军型”的青年技能人才。这些加工部件和操作工艺都具有世界顶尖的水平。

戴着安全帽、防护镜的郑兆全总是不苟言笑，但在加班工作之余、在嘈杂的车间里，他也在细心地“雕刻”着甜蜜爱情。他总是用切削下来的边角废料，切出一朵玫瑰，跳出时尚的卡通送给自己的女友。

每一次在朋友圈里晒出郑兆全的“作品”，总是引来一片惊呼和点赞，女友刘淑清说：“他陪我逛街、看电影的时间少，但送我的每一个礼物，都在世界上独一无二。”

年轻有朝气，漫长的数控生涯才刚刚开始，但郑兆全的成长，让未来的“中国质造”渐行渐近。

脸、做饭、喂完饭后，再为他把收音机打开解闷。一切打点好后交给婆婆看护，再下地干活或出去打工。



打工女撑起一个“残缺的家”

本报讯（记者邹明强 通讯员周家山）“村上一有新的补贴政策都及时通知我们去办理，下个月还安排我去兴建保洁公司做保洁员，每月能有固定的收入，我一定会好好工作，照顾好丈夫和婆婆，撑起这个家。”5月30日，湖北省十堰市郧阳区茶店镇蔡家岭村2组46岁的村民周贤秀照顾在轮椅上瘫痪8年的丈夫邓正义时，对《工人日报》记者说。8年来，她守护瘫痪的丈夫，照顾71岁的婆婆，勇敢扛起一个“残缺的家”。

今年46岁的周贤秀1991年春与邓正义结婚，婚后夫唱妇随，生活安稳而又幸福。可天有不测风云，丈夫工作的邓湾水泥厂破产，他成了下岗职工，为了一家三代人的生活邓正义四处打工，2009年5月，他因过于劳累，高血压发作中风偏瘫，住院治疗花去12万元，为还外债周贤秀在种好门前的1.5亩农田后就四处打工，去年才和儿子用打工的钱还上外债。

为照顾好丈夫的生活，周贤秀每天早晨为他洗

新华社记者 王丽娟
代超 王海洲

位于海南省西部的尖峰岭，拥有保护完好的原始热带雨林，从滨海地带至1412米的主峰，垂直分布着8种植被类型，孕育了3000多种植物和4700多种动物，被称为“热带北缘生物物种基因库”。

53岁的刘大业日常的工作是在这片雨林中穿行。每个月不少于22天，行程近百公里。在行进中他要注意是否有偷猎者的踪迹、排除森林火灾隐患、熟悉动植物的情况，同时对环境进行监测，维护这个“绿色王国”的自然和谐。

“现在从事这份工作，有点赎罪的感觉。”刘大业说，“经历从伐木工到护林员的角色转换，我们的心理都发生了一定的变化。”

60年前，这片壮美的热带雨林是一个森工采伐企业的所在地。当时这家森工采伐企业是海南八大企业之一，高峰期有近6000名员工。这些工人努力工作，为全国各地的建设进程输送木材。

刘大业说，“当时国家需要搞建设，需要优质的木材”，只是采伐的方式现在看来不免太过粗放。

刘大业回忆，当年森工采伐企业下属的7个林场，采用“中心开花”和“拔大毛”的方式采伐。这种采伐方式，使得尖峰岭主林层次遭到严重破坏，采伐后很难恢复。

刘大业带记者去看一辆满是铁锈的老式卡车。这辆车长3.6米的车，却可以装下13米长的木材，将雨林里优质的木材能顺利运出去，是林场日复繁忙情景的见证。随着这里停止木材采伐，这些车被废弃了。

随着经济发展方式的转变，绿色发展成为趋势，这些珍贵的天然林资源被保护了起来。1993年，尖峰岭全面停止天然林商业性采伐，伐木工人放下手中的斧头、锯子等，退出这片森林。1998年，海南省开始实施国家天然林资源保护工程。2000年，刘大业回到这里，成为护林员，这一干就是18年。

回首18年的护林员生涯，刘大业说自己每一次雨林穿行，都像一场未知的探险。

热带雨林地形复杂，天气多变，通信困难，对讲机、望远镜、水壶、手电筒等，是护林员每次巡山时要备的基本装备。在雨林中穿行时被蚂蟥、蚊虫叮咬是“家常便饭”，还可能遭遇毒蛇、毒蜘蛛等的“袭击”。

不仅自然界中的危险要时刻留心，护林员还会面临惊险场面，比如和盗猎者正面交锋等。

有一次，两个盗猎者骑着摩托车闯入刘大业所在的辖区。当时在关卡值班的刘大业一把夺过盗猎者的猎枪……刘大业说那个时候自己完全忘记了害怕，“当时的想，就是一定要把这个盗猎分子绳之以法”。

记者问他工作辛苦吗？刘大业说：“当然辛苦，但看到我们的保护成果越来越大，心里是高兴的。”

据尖峰岭林业局统计，从1996年到2017年，尖峰岭国家天然林资源保护工程区热带天然森林面积净增加近6万亩；覆盖率增加4.61个百分点，森林蓄积量净增165万余立方米。